

Эволюция миропорядка: от истоков фашизма и национал-социализма к формированию полицентризма (многополярности)

Научный руководитель – Иванова Людмила Леонидовна

Батов Алим Тимурович

Выпускник (магистр)

Южно-Российский институт управления (филиал) Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет политологии, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: alimbatov@mail.ru

В статье представлен исторический экскурс в историю фашизма и национал-социализма с целью предотвращения зарождения подобных постулирующих иерархию народов деструктивных явлений в современной цивилизации. Проведя исторический анализ установления фашистских режимов в европейских государствах в XX веке, наблюдается аналогия с политическим курсом украинских элит, которым после выхода из союзного государства, пришлось заниматься конструированием собственной истории, отрицавшей общность с Россией. На Украине нацизм рождался незаметно, пройдя целую серию переходных стадий, что, в конечном счете, может привести к концу Ялтинско-Постдамской системы международных отношений.

30 января 1933 года. . . Приход к власти в Германии Адольфа Гитлера, фактический крах Веймарской республики и последовавшее установление нацистской диктатуры в германском государстве. Так ознаменована одна из самых мрачных вех в новейшей истории.

В настоящее время, научных работ, посвященных фашизму как проекту построения государства и общества практически нет, тема словно табуирована. Но для того, чтобы предотвратить появление подобных деструктивных явлений в будущем, считаем необходимым, обратиться к истокам национал-социализма и фашизма в более широкой временной перспективе.

В научных трудах, пожалуй, одного из самых противоречивых немецких историков Эрнста Нольте, посвященных анализу внутренней динамики и идеологии фашистских движений, им обнаружена интересная грань нацизма. По мнению берлинского профессора, «нацисты не вырастили своего поколения - тем, кто родился в 1933 году, в 1945 году было всего 12 лет; тем, кто родился в 1925 году, в 1945 году исполнилось всего 20 - они повзрослели только к завершающему этапу Второй мировой войны. Третий Рейх строился поколением, родившемся в последней четверти XIX века - именно к нему принадлежали большинство нацистских лидеров» [2]. Таким образом, истоки идей национал-социализма восходят ко второй половине XIX века, характеризуемого пиком колониализма, к его концу большая часть мира поделена между огромными колониальными империями: Британской, Германской, Голландской, Итальянской, Португальской, Французской и Японской.

Всемирная колониальная система строилась на идее превосходства белой расы над другими, депопуляция колониальных народов, мало отличающаяся от геноцида рассматривалась как нечто естественное, традиционное. Подсчеты современных ученых свидетельствуют, что в итоге британской колонизации маори и сопутствующих ей Новозеландских войн (1845-1872 гг.), количество аборигенов снизилось на 75-84%. При этом британские власти сумели отобрать у местных племен приблизительно 16 тыс. кв. км. территории. Аналогичным образом обстояла ситуация и в США с индейцами. В 1825 году Верховным судом была сформулирована «Доктрина открытия». В соответствии с ней, правами на землю обладали те, кто открыл данную территорию. Что же касается коренного населения,

то им предоставлялась возможность жить на этих землях, однако права собственности они не имели. Данная доктрина была положена в основу принятого в 1830 году «Закона о переселении индейцев». В 1863 году Конгрессом был утвержден «Акт о переселении индейцев в резервации», позволивший властям перемещать индейцев на территории, которые были специально выделены для их проживания. В результате происходивших в 1870-х годах «Индийских войн» проблема индейцев была окончательно решена.

Проанализировав в ходе исследования различные расовые теории в действии, начиная с теории исторических рас, первое упоминание которой наблюдается в трудах английского социалиста-утописта Джерара Уинстенла в XVII веке, и ее широкой популяризации после Французской революции конца XVIII века (известный тезис графа Монлозье Франсуа-Домини о расовой природе Французской революции), развившейся в европейской историографии ведущими представителями школы историков периода Реставрации - Огюстом Тьерри, Франсуа Гизо, Адольфом Тьером до введения термина «расовая теория» в научный оборот в 1861 году и популярной, начиная со второй половины XIX века «арийской теории», невольным творцом которой стал немецкий и английский филолог Фридрих Макс Мюллер - автор пришел к концептуальному выводу, что такие архаичные с позиции современности взгляды, свидетельствуют о том, что расовая теория, принятая в рамках идеологии и политики национал-социализма гитлеровской Германии стала лишь крайней формой, доведенной до радикализма идеологией предшествовавшего столетия. Именно поэтому, спустя несколько десятилетий, постулирующие иерархию народов идеи фашизма и национал-социализма, были восприняты в западной части Европейского континента как естественная часть существующей картины мира.

В процессе размышлений о национал-социализме и фашизме, редко кто учитывает, что данные деструктивные явления по большей части стали доминирующими в тех государствах, которые с исторической точки зрения, и с точки зрения формирования устойчивой государственности в ее современном понимании, являлись довольно молодыми. Ставшая родиной фашизма Италия возникла лишь в 1861 г., а присоединение к ней Рима произошло в 1870 г., до утверждения фашистского режима в этой стране оставалось всего 50 лет. Германия стала полноценным единым государством только в 1919 г. после принятия Веймарской конституции. Возникшие государства являлись настолько новыми, что у их элит возникла необходимость создавать свою историю. Этот сценарий актуален и для Украины, элиты которой принялись мифологизировать и переписывать историю государства, решив обосновать независимость своей страны через отрицание ее прошлого.

Сегодня мы являемся свидетелями тектонического изменения ландшафта современного мирового порядка и перехода к новой модели мира. Любая система имеет свои мегатренды, демонстрирующие магистральные векторы ее развития. От немецкого романтизма до нацизма один шаг. Национал-социализм как мутация немецкого либерализма весьма актуален в свете наблюдаемой сегодня тоталитарной мутации англосаксонского либерализма. В происходящем процессе эрозии миропорядка встают вопросы: сохранится ли система международной иерархии или установится баланс обилия игроков и многообразия факторов силы? Непременен, на одном из следующих этапов мировой политики.

Источники и литература

- 1) Нольте Э. Фашизм в его эпохе. Пер. с нем. / Предисловие Л. Гинцберга. Новосибирск: Сибирский хронограф, 2001. 568 с.
- 2) РСМД: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/istoki-tretego-reykha/>.